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A Hungária-bank körül
Tegnapelőtt két néppárti képviselő szó­

lalt meg a Hungária bankról s mind a 
ke'tő ellenséges alaphangból indult ki.

Eddig nem foglalkoztunk a Hungária I 
bankkal, mert hát ami még nincs, ho­
gyan lehessen arról véleményt nyilváni- í 
tani? Kathohkus vállalatnak jelezték a | 
hirek ebben a lapban is, abban is, hí- , 
valalos jelentés azonban még eddig nem 
adatoU ki. Senki sem tudja a tervezőkön 
kívül töltetlen bizonyossággal, miről lesz 
sző s mégis akkora kavarodást csináltak . 
a még meg sem született, de már elég j 
jó névre keresztelt b*»nk ügyében, hogy 
ez tökéletesen elég — jó reklámnak.

A két néppárti képvise'ő felszólalása
— majdnem azt írtam: elszólása — 
után foglalkoznuns kell a kérdéssel, el­
fogulatlanul, részrehajlatlanul.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy az 
uj bmk határozottan keresztény jellegű 
kivan lenni. Ez idáig feltétlenül helyes 
Magyarországon váltig hirdetik, hogy ne 
vigyük bele a vallást a mindennapi élet 
küzdelmeibe s közben a keresztény elem 
leszoruit sok helyről, legtökéletesebben a 
pénzvilág vezető helyeiről. Vezető helyei­
ről ? A közkatonák sorából is Tessék 
elővenni a Pénzügyi Compasz.t. a ban­
kok sematizmusát. A bankok vezérigaz­
gatói és ügyészei — legzdrosabb állások
— 99 százalékban nem keresztények. Az 
igazgatósági tagok közt legfeljebb 20 szá­
zalék a keresztény, ezek is leginkább 
csak cégérek gyanánt szerepelnek, mint 
arisztokroták, főispánok vagv más vezető 
társadalmi egvéniségek A felügyelők közt 
már valamivel jobb a keresztények aránya
— mert a felügyelői jutalék jóval keve­
sebb az igazgatókénál, ide nem nagyon 
tolonganak Izrael ügyesen s ámító fiai, 
itt engedik kissé érvényesülni a keresz­
tényeket. A napi biztosok — ujabbin bí­
ráló tanácsosi címmel és jelleggel fel­
cifrázva — többségükben keresztények. 
Olcsó dolog, jó nekünk ez is A bank­
tisztviselők már megint legalább 80 - 90 
százalékban izraeliták. Jó állások, jó elő­
menetellel, egész külön osztállyá szapo­
rodtak, innen megint kicseppent a ke­
resztény elem.

Az egész, egyre jobban izmosodó ma­
gyar banküzleti ág csaknem kizárólag 
nem keresztény exiszb nciakat erősít, ne­

vel, táplál. És ha kereszlény pénzintéze­
teket keresünk Magyarországon, találunk 
olyanokat is a nemzetiségi intézeteket. 
A tót, szász és olasz pénzintézeteket az 
egész vonalon, kezdve a vezérigazgatón, 
ügyészen, igazgatókon, I lügye ükön, foly­
tatva a tisztviselőkön végig mind keresz­
tények, de ezek megint többnyire csak 
állampolgársági hovatartozásuk szerint 
magyarok.

Van tehát Magyarországon egy sereg 
magyar üzleti nyelvű bank, de ezek nem 
keresztény jellegűek, sőt keresztényelle­
nesek (tudunk közi-meröen szabadkőmű­
ves színezetű bankokról is) és vannak 
keresztény bankok is, de ezek nem ma­
gyarok.

Aki nem látja ennek a fonák hely­
zetnek eredményeit egész közéletünkön, 
az próbálja meg ezt helyeselni

Nem jogos-e, nem érthető-e, ha ezek 
után lelkes és modern keresztény fér­
fiak megpróbálnak magyar és keresztény 
jellegű bankot alapítani ? H i a tót, ha 
az oláh, ha a szász jó bank. r lett, mivel 
áll hátrább a keresztény magyar? Miért 
ne erősitenők ezt a szertemálló keresz­
tény magyarságot pénzügyileg is ? Miért 
ne nevelnénk keresztény magyar pénz­
ügyi férfiakat is?

Nem egy Hungária bank kellene 
Budapest székhellyel, hanem az egész 
országot be kellene hálózni a keresztény 
pénzintézetek sokaságával amelyek épp 
úgy kapcsolatban állanának egymással, 
mint állanak az oláh bankok az Albiné­
val, a tótok a Tátra-bankkal, a szászok 
a nagyszebeni és a brassói nagy szász 
intézetekkel.

Helyes, okos mozgalom ez és végte­
lenül sajnalátos, hogy éppen a néppárt 
részéről éri támadás. Meg kellene várni, 
bizalmat érdemel-e a vállalkozás s ha 
igen, melléje kell állani, nem pedig előre, 
vaktában hadakozni ellene.

Rakovszky István a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztert interpellálta meg 
az iránt, hogy a káptalanok a Hungária- 
bankban fogják e elhelyezni az alapítvá­
nyokat ?

A lényegben Rakovszkynak igaza van: 
a káptalanok őrizete alatt álló alapok 
vagyona nem fordítható részvényvásár­
lásra. Abban is igaza van, hogy ezekkel 
a pénzekkel kezdő vállalatoknál kísér­
letezni nem szabad. Tulságos nyerész­

kedési célokra nem fordíthatók De hát 
ki hallott arról, hogy csakugvan ez volna 
a cél ? Néhány, nem éppen keresztény 
jellegű lap kongatja a vészharangot, csak 
azért, hogy ellenszenv ssé tegye az uj 
bankot. Ezeknek kár felülni

A formában azonban Rakovszky na­
gyot tévedett Ez az ügy sem mint bank­
kérdés, sem mint a káptalani alapok ke­
zelésének kérdése a parlament elé nem 
tartozik. Bankot alapíthat akárki, aki a 
kereskedelmi törvényben előirt rendelke­
zéseknek eleget lesz A káptalanok ke­
zelése alatt álló alapítványok dolga pedig 
az illető káptalanok dolga, nem az or­
szággyűlésé. Az alapitólevél köti; a káp­
talanok kezét, semmi más, ez pedig tisz­
tán magánjogi kérdés, ebbe interpelláció­
val beleszólani nem lehet. Soha lelki­
ismeretesebben és az alapítók nemes 
szándékainak megfelelőbben vagyont nem 
kezeltek, mint a káptalanok A lehető 
legpontosabban szem elölt tartották az 
alapítók intencióit, a közcélt, az eléjük 
szabott határokat — hogy ezeken a ha­
tárokon beiül mit tesznek, az ő legbelső 
ügyük, amelybe beleavatkozni az ország­
gyűlés nem jogosult. Nagvon sajnálatos, 
hogy ezt a káptalanok belügyét éppen 
Rakovszkv viszi az országgyűlés elé és 
próbál csinálni egészen helytelen s éppen 
azért veszedelmes precedenst.

Zboray Miklósnak sem tetszik a Hun- 
gária-bank s Az Estben támadja az állí­
tólagos alapítókat, hogy bankot csinálnak, 
de nem tagjai sem a sajtóegyesületnek, 
sem a népszövetségnek. No hát Zboray 
is éppen a legjobb helyen ajánlja a Ka- 
tholikus Sajtóegyesületet: Ai Estben! Va­
lamivel alkalmasabb és az ö erős ka­
iból ikus meggyőződéséhez közelebb álló 
lapot is gazdagíthatott volna felszólításá­
val, ha már okvetlenül szólani akart. 
Ebben az esetben azonban jobb lett 
volna hallgatnia. A sajtóegyesülelnek is, 
a népszövetségnek is meg van a maga 
hivatása, de megvan egy keresztény pénz­
intézetnek is. Nagyon elhibázott taktika, 
egyik intézményt úgy támogatni, hogy a 
másikat dorongoljuk. A kereszlény res­
taurációt ki kel! terjeszteni minden térre, 
ha valaki a pénzügyi világban akarja a 
keresztény magyarság lobogóját kibontani, 
nem szabad annak semmi címen gáncsot 
vetni, úgy soha sem jutunk előre, ha 

| egyik a másikat azért támadja, mert
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más fegyverrel harcol Örüljünk, minél 
több a katonánk. Szép hadsereg volna 
az, ahol a baka, a tüzért azért támadná, 
miért nem harcol az is puskával s a hu­
szárt megbombázná a léghajós, miért nem 
repül az is vele?

Legyen hát vége ennek a belső tá­
madásnak. Nem használunk vele másnak, 
csak ellenségeinknek. Ez pedig talán 
csak nem célja senkinek ? Ugyan mi 
lett volna a sajtóegyesületből és a nép­
szövetségből, ha azokat is megalakulásuk 
idején éppen keresztény részről támadták 
volna ilyen kíméletlenül ?

Ne ieledjék Zborayék se a népszövet­
ség jelmondatát: a szeretet egyesit, az 
egység erőt ad!

H&tárreadezéi Olaszországgal. Már 
tavaly olasz osztrák-magyar vegyes bizottság 
alakult, amelynek az volt a feladata, hogy 
pontosan áll piisa meg ;i határt a két nagy­
hatalom terület“ körött s vessen véget az 
örökös határvillongásoknak. A bizottság a hely­
színén a trieszti öbölben kezdte m -g a mun­
kát, aztán Tirol délnyugati határáig jutott el, 
de olyan sok részletkérdés merült tel, hogy 
tovább npm ha adt a megoldás. Ez a vegyes 
bizottiág a két külügyi kormány magállapodá­
sához képest áprilisban vagy májusban ismét 
megkezdi munkáját.

A horvát bán 'emondsiz Tomasics 
Miklós horvát bán beadta lemondását és a 
király a lemondást elfogadta. Már utódját is 
kinevezte. Az u; horvát bán iván^kai Cuvaj 
Ede osztályfőnök. Az uj horvát bán holnap 
délelőtt teszi le a király kezébe a hivatalos 
■esküt Schönb;unnban Azu án a király az uj 
bánt külön sihalljatáson fogadja. így hát az az 
éra, am.-lyet T.mascs bán inaugurált, befeje­
ződött

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, január 20.

E nők Návay Lajos.
Az elnöki rlőterjesztés-k során bemutat­

tatok Győrvármegye átirata a drágaság meg­
szüntetése tárgyában. Az inditványkönyvbe 
Szabó István jegyzett be újabb indítványt az 
1888. évi úrbéresekről szóló törvény vissza­
állításáról. Az indítvány m-gokolására a Ház 
január 25 ét tűzte ki.

Lukacs László pénzügyminiszter a bel­
ügyminiszter megbízásából egy kissebb rendű 
javaslatot nyújt be, s kéri annak kinyoma'á- 
sát és a képviselők között való szétosztását. 
Ezután rátért a Ház a napirend szerint a már 
tagnap elfogadott javaslatok harmadszori ol­
vasására, s azt újólag megszavazza. Ezután 
fo ytatták az igazságügyi szervezésről és el­
járás módosításáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

Székely Ferenc igazságügyminiszter volt 
az első felszólaló s foglalkozott a vita során 
elhangzott beszédekkel, majd kijelentette, hogy 
az egész közvéleményt annyira felizgató ügy­
védjelöltek határidejének meghatározását a 
javaslatban meghatározott egy év helyett más­
fél évben állapítja meg. (Helyeslés.)

Oyörffy Gyula a következő felszólaló, 
féiti a javaslattól a bírói függetlenséget. Az 
ügyvédek szaporodásának erőszakos c ökken- 
téséhez netn járul hozzá, mert ezt a szabad 
elhatározás korlátozásának tartja. Erősen kriti­
zálja a javaslat hibái’, majd kijelenti, hogy 
szerzett jogokat nincs joga a törvérybozásnak 
elvenni Kéri a minisztert, hogy mai felszólalása 
dacára adja meg az ügyvédjelölteknek a má­
sik ötven percentet is. (Derültség.) A javaslatot 
nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Horvath Gyula párionkivü i független­
ségi azt mondja, hogy ezzel a java-lattal is 
szaporodik a harc, «melyben pedig elég részünk 
vo’t már eddig is. Nekünk a legnagyobb kva­
lifikáció, amelyet elérni lehet, az ügyvédi kva 
1 fikáció. A humanizmus klauzus behozatala 
sem hozná meg a kívánt er»dményt Védi az 
ügyvédjelöltek érdekét a javaslat intézkedései­

vel szemben s azon a nézeten v-n, hogy akik 
már erre a pályára készülnek, ne vegyük el 
tőlük a már megszerzett jogokat. A javaslatot 
nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Simonyi Semadam Sánd »r igazságtalan­
nak tartja a gyakorlati idő meghosszabbí­
tását.

Lengyel Zoltán az ügvvédség helyztté- 
nek javítását nem látja a javaslatban, azt nem 
fogadja el.

Vástonyi Vilmos a javaslatot még álta­
lánosságban sem fogadja el.

NAvay Lajos indítványozza, hogy a hétfői 
ülésen az appropriációs javaslatot tárgyalja 
a Ház.

Györffy Gyu:a ellene van az elnök indít­
ványának és a jelenlegi vita folytatását kí­
vánta.

A Ház az elnök javaslatát fogadja el.
Ezután áttérnek az interpellációkra
Simonyi Semadam Sándor a privigyei 

mandátum dolgában interpellálja a minisztert. 
Azt állítja, hogy a választás alkalmával a ható­
ság a szólásszabadság korlátozása által vissza­
élt a hatalmával. Kéri a miniszter szigorú in­
tézkedését.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Gróx Andránny Gyula a békéről. 
Hosszabb idő után tegnap először jelent meg a 
képviselőházban gróf Andrássy Gyula. Az Est 
munkatársa megkérdezte tőle, mit tart a 
békéről.

— Előbb nagy összeveszésnek kell lenni 
— mondta gróf Andrássy —- aztán jöhet a 
béke.

Az appropriációs javaslat Arra 
a hírre, hogy az appropriációs javaslatot 
fogják tárgyalni és azon Apponyi Albert 
gróf is felszólal, ma igen élénk volt a 
Ház A Kossuth-párt hangoztatta, hogy a 
nemzeti követelések nem teljesitése ese­
tén, semmiesetre sem hagyják abba a 
technikai obstrukciót.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kaszinóbál falun.
Rövid jelenet a négyes előtt.

SZEMÉLYEK:
Laai, tanító.
Ignác, földesur 
Béla, könyvelő. 
Pisla, aljegyző. 
Jóska, patikussegéd 
János, szolgabiró 
Izsák, kereskedő

(A gavallérok némelyike szürke nyári ru 
hábau, másik csizmanadrágban, sőt még olyan 
is akad, ki szalooruhában van A terem bal 
oldalán állanak egy csomóban é> halk, izgatott 
hangon tárgyalnak elénk mozdulatok között, 
míg a mamák és lányok a tér m másik sarkában 
ülnek, ásitoznak és beszélgetnek. A papák vég­
kép eltűntek. A szomszéd teremben isznak és 
kártyáznak.)

János: (igen ideges ember, most is folyton 
izeg-mozog, míg ujjatn szám ába a táncos pá­
rokat) E zsikévtl táncolja Laci.

(A cigányok közbe bt harangoznak a né­
gyesre) ;

Béla: (sürgetve Jánoshoz.) Himar, hamar. 
Állítsuk már össze, mert mindjárt rázendítik a 

I négyest é«_ mi lesz, ha nem lesz mindenkinek 
' táncosa (O is ujjam számlálja.) Tehát Érzőké­

vel járja Laci. Sárikának én leszek a párja.
Pista: (féltékenyen közbevág) Hohó bará

I tóm. csak lassabban. Hát a bmkigazgató ur 
lányával ki járja? Te csak gondoskodj a te 
princid lányáró', a többinek majd csak ketitünk 

j egy-cgy gavallért.
Béla: (haragosan) Én nem járom azzal 

i Elég, ha otthon kell a kedvében járni. Itt 
1 hagyjatok békét vele, hadd mulassak én is 

kedvemre.
Laci: Hát pedig én sem járom vele. O yan 

szekánt teremtés. Aztán mindig csutolódik az 
emberrel. Mu tkor Jókairól meséltem elragadta 
tással és Ő gúnyos kacagással kérdezt“, hogy 
még van ember, aki rajongani tud Jókaiért. 
Stinte a szemébe mondtam, hogy nem is a 
tüzérönkéntesekért.

János: Már pedig tovább nem méh-tünk 
| addig, amig nek: táncost ne n kapunk. Juj, nem 
j is merek a legközelebbi váltólejáratra gondol- i, 
j ha Zsursu nagysam ülve marad.

Béla: Nohát, mivel neked van a legtöbb 
váltód, kérd föl te. Ez az igazság.

Mind: Helyes, helyes. Kérd fel te.
Ignác: (most jön közéjük és mint aféle 

független földesur, pár száz ho'd tehermentes 
és jól termő birtoknak ura, gőgös lenézéssel és 
paraszt büszkeséggel kéz. li embertársai .) Min 
tanakodtok tentanya’ók ?

János: Ezen az őrült négyes táncon. Mi­
csoda tökkel ütött nagy szamár lehetett az, 
aki feltalálta a robo nzk ezt a legkiazóbb fajtáját

Ignác: Hát mi van benne? Semmifél’ km. 
Ez is esik olyan, mint a többi. Csak felfelé 
ugorj, lefelé jössz magadtól, (ön -légülten nevet 
a sikerült mondás fölött.)

Laci: Nem is az a baj, mintha attól félnék, 
hogy a levegőben találok maradni, ha egyszer 
kukra ugrok, de jói tudod, hogy szégyen az, 
ha egy lány ülve marad a négtes a’att egy 
ily-n kis h’lven és nincs elég táncos.

Ignác: Hiszen en is itt volnék.
Pi-ta: H-lyes. (Kapva az alkalmon.) Te 

járod Zíuzsuval és . . .
Ignác: (sértett méltósággal) De mát azt 

nem. (P-raszti gőggel.) Én szabad ember vá­
gyóié. Nm élek sei k< kegyelméből. Csak jár­
jatok ti a fmnebbvalótok kedvében Én nem 
függök senxitől.

Veiszíovits Adolf és Fia
cég „Concordia Euirepri»e des Pompe» Fanébre»“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZŐ l'T.

Az 1858 év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel Veisztlovits Lajos.



1912' január 21. TISZÁNTÚL 3

Vizsgálatot rendelt a miniszter.
A kamarai választások ügyében

A múlt ér decemberében Nagyváradon 
megtartott kamarai választásokon a kereske­
delmi osztály beltagjainak választásánál tudva­
levőleg a reformpárt lisztájára felvett jelöltek 
lettek megválasztva s igy nemcsak az eddigi 
beltagok nagy része, hanem a kamara elnöke: 
Hnttlla Gyula kir. keresk. tanácsos is kimaradt 
a beltagok közül.

A választás ellen több felebbezé- lett be­
adva s az egyik felebbezésben, amelyet több 
m nt 30 tekintélyes kereskedő irt alá, az is 
benfoglaltatott, hogy Pásztor Ed“, a Nagyvá­
radi Fr ss Újság szerkesztőle nem csak kortes­
kedett a szavazó teremben, hanem résztvett 
a szavazólapok összeolvasásánál is s igy az 
eredmény irányításába befolyt.

A választásról Gerő Armin főkapitány je­
lentést tett, amelyben viszont azt állítja, hogy 
az egéjz választás szabályszerűen folyt le.

Azóta az ügy iratai, a felebbezésekkel 
együtt, fennt vannak a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban, az érdekeltek, sőt a város egész 
kereskedő közönsége p dig kíváncsian várta, 
hogy mi lesz a választás és a felebbezések 
sors». A vélemények teljesen megoszlottak, ter­
mészetesen a szerint, hogy ki-ki melyik párt­
hoz tartozik.

A minisztériumban, ugylátszik, nagyon is 
komolyan kezelik ezt az ügyet, amit igazol a 
polgármesterhez tegnap érkezett leirat. Eb­
ben a miniszter még nem közli elhatározását, 
hanem vizsgálatot rendel el Pásztor Ede köz­
reműködésére nézve a kereskedelmi osztály 
tagjainak választását illetőleg.

A miniszter leirata a következő:

Nagyvárad város polgármesterének!
Múlt évi december hó 11-én kelt jelenté­

sére, mielőtt a nagyváradi kereskedelmi és 

iparkamara beltagjainak megválasztása, illető­
leg a választások elbn beadón felebbezések 
tárgyában érdemileg határoznék, — telhivom 
polgármester urat, hogy indítson részletes vizs­
gálatot arra nézve, vájjon Pásztor Ede lap­
szerkesztő milyen megbízatás alapján vett részt 
a szavazatok összeszámolásában, tn.ben állott 
a közreműködése, kiterjedt-e a< az iparos vá­
lasztók szavazataira i«, végre mily módon esz­
közöltetett nevezett tevékenységén k ellenőr­
zése.

Eljárásának eredményéről mielőbb jelentést 
várok.

Budapest, 1912 január 13.
A miniszter rendeletéből

Ssáry s. k. 
miniszteri tanácsos.

A miniszter leiratából az vehető ki, hogy 
a vizsgálat eredményéhez kép-st a miniszter 
megsemmisíti a kereskedő beltagok választá­
sát s igy uj választási mozgalmak küszöbén 
vagyunk.

Az iparos osztály tagjai választásának 
megsemmisítésére azonban semmi ok nincs s 
igy az bizonyosan megnyeri a miniszter jóvá­
hagyását.

FLEGMÁN
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

A pápai nuncius halála.
Mély részvéttel értesülünk róla, hogy 

Bavona Sár dór nuncius, Szentséges 
Atyánknak királyunk udvaránál megha­
talmazott nagvkövetje, tegnap éjjel Bécs- 
ben meghalt. Alig félesztendeje még, hogy 
királyunk udvarához került e kiváló di­
plomata főpap s úgy az udvari és a 
diplomáciai körök, mint a főpapság és a 
társadalom előkelőségei, hamar megked­
velték finom modora és szeretetre méltó 
tulajdonságai miatt Mas helyen is volt 
már képviselője a Szentszéknek, előbb 
Columbiában, legutóbb három esztendeig 
Brazíliában, hol nehéz viszonyok között 
kiváló szolgálatokat tett az egyháznak s 
azért küldte öl a Szentatya a múlt ta­
vaszkor a bécsi udvarhoz, hová a legki­
válóbb diplomatákat szokta kitüntetéskép­
pen küldeni a Szentszék

Az elhunyt nuncius még csak 56 éves 
volt, de már hosszabb idő óta betegeskedett. 
Állapota azonban csak néhány nap előtt for­
dult komolyra, mikor nagyobb meghűlésből 
lüdőgyul'adást kapott, mely gyorsfn végzett a 
nagyérdemű diplomatával, kinek működésétől 
méltán várt sokat a Szentszék.

A nuncius halála mély gyászba ejtette a 
dip’omácai kart, melynek az elhunyt doyerje 
volt. Régi hagyományos szokás szerint ugyanis 
a nagykő.etek közt az első hely a pápa képvi­
selőjét illeti meg.

Halála hírét közölték a királylyal, majd 
sürgönyileg tudatták a Szentatyával, a diplo­
matákkal s a kettős monarchia főpapjaival, kik 
részvétüket fejezték ki a nuncius tragikus ha­
lála felett.

Testvére két nappal ezelőtt érkezett a 
haldokló ágyához, de ez már nem ismerte 
meg őt.

Jóska : Éppen azért. Te úgy sem függsz 
senkitől Nem mondhatják, hogy kötelességből 
jártad vele. Mert te épp úgy járhatnád mással 
is. Nincs igazam ?

Ignác: Hm. (Bajuszát pödörgeti, egyszerre 
kitör belőle a méreg.) Azt mondta nekem, hogy 
Mokány Berci.

Mind: (jobbra-balra izegnek mozognak s 
alig bírják visszafojtani a nevetést.)

Béla: (hirtelen egy jó eszmétől megkapva ) 
No hát barátom, itt az alkalom, hogy meg­
mutasd neki, hogy azért sem vagy Mokáuy 
Berci. Kérd fel és légy olyan kedves, olyan 
finom, hogy bámuljon rajta az egész világ.

Ignác: (némi küzdelem után) Nem bánom 
hát. (Egyszerre kitör belőle a virus.) D« az 
árgyélusát, megmondom neki, hogy egyik sem 
akart vele táncolni és csak én mentettem meg 
attól a szégyentől, hogy ülve nézze végig a 
többit, én a Mokány Berci.

Mind: (rémülten) Jaj, az Isten megáldjon, 
valahogy meg ne mond.

Jóska: Az ilyen eljárás nem férne össze a 
férfi lovagiassággal és becsü'etel. N ncs igazam ?

Ignác: Hat aztán, mi közöm nekem a férfi 
lovagiassághoz ? (Rettenetes büszkeséggel.) É i 
nem párbajozom. S nkinek semmi köz- hoz­
nám, (Célzatosan, mély lenézéssel.) Én nem 
függök senkitől.

(A cigányuk megunva a várakozást, bele­
kezdenek a négyesbe.)

János: (idegesen topogva) Erigy valame­
lyik . . . mondjátok meg, hogy még ne húz­
zák, mert még nem vagyunk kész. (Zsebkendő­
vel int, a cigányok elhallgatnak) Most már 
aztán egy-kettőre. Erzsiké Lacival, Zsuzsu 
Ignáccal, Sátika Bélával, Kató, Kató ... No 
melyik járja Katóval ?

Pista: Én.
Jóska: Hogyne. A múltkor is te jártad 

vele. Most én fogok táncolni Katóval. A leg­
jobb partikat más táncoltatná. Nincs iga­
zam, hm ?

Pista: Annyija úgy sincs, hogy patikajogot 
vegyen vele.

Jóska: Nincs? (Nagylelkűen.) Nem bánom 
hát járd te. (Sértődött'n.) M-g kell elégednem. 
Ha az ember muszájból járja, ügy is mindegy 
hogy kivel. Nincs igazam, hm ?

Laci: Igazad van, igazad van. Hogy a 
Mikulás szenteljen meg, csak hallgass már. 
Inkább nézz körül táncosnő után. Ott van 
Piroska.

Jóska: Bánom is én. Úgy sem táncolok ma 
már egy tapodtat sem. Nemhogy hálával lenné­
nek, nemhogy megköszönnek az embernek, 
hogy S'-git, fárad csak azért, hogy országra 
szóló siker levyen, a végén még beszélni sem

hagyják. Pedig ha én egyszer kibeszélhetném 
azt, ami a lelkemet nyomja . . .

Béla: Kérlek, csak bár holnapig zárd ma­
gadba. Azután nem bánom, ha egész nap meg 
nem áll a szád. Most eredj és kérd tel Piroskát. 

, Jóska: Nem, én nem táncolok. Megyek
haza. Hol a kabátom. Az ember jót akar s igy 
fizetnek vissza Legjobb, ha mindenki magában 
mulat. Nincs ...

Pista: Nincs igazam, hm? Tudjuk.
Jóska: (dühvei) Ajánlom magam. (Indul.)
Mind: Ugyan ne bolondozz. Mi ütött hoz­

zád ? Jöjj vissza. Szép is volna, ha a legjobb 
táncos hagyná itt a bált. Legyen eszed.

Jóska : Nincs eszem s pás«. Ha az ember ...
János: Ha az ember álmos, hazamegy és 

lefekszik. Helyes. Menj haza és feküdj le. 
Hagyjátok, hogy menjen. Ilyen szégyent hozni 
ránk. (Rákiált.) Na, lódulj hát.

Jóska: Nem megyek. Itt maradok, (szelí­
den.) Eljárom hát Piroskával.

János: Csakhogy ennyire vagyunk már. 
Pfuj, de melegen van. Én járom azzal, aki fenn 
marad. Lássuk csak ki is az ? Hja, a Beniczkyné 
Bajza Lenke regényeiből kiperdült Juliska. Hát 
akkor jól vap, kezdjük. (Int a cigányok felé, 
azok lázenditik a négyest.)

Jóska: Megáhjatok hé. Nincs mindenkinek 
táncosa. Esztike kivel járja ?

KorCSOlya cipők MOSKOVITS Bemertéri fióküzletében. 
n8i és baMs leányok részére leg- Szabott gyári egységárak, 
nagyobb választékban kaphatók a Telefon 687. Telefon 687
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Nagyvárad keleti kérdése.
Nem is gondolná ez ember, hogy ilyen ke 

mény hideg időben itt Váradon az embereknek mi­
lyen jó humoruk van Jó ötletek születnek, ame­
lyek szinte felvillanyozzák az embert. Itt van a 
Stolcz lómészárszóka. Mennyit főtt a nagy urak 
feje azért, hogy vslamikép olcsó hust adjanak a 
szegény ember asztalára és mind hiába’ . . . Ks 
jön Stolcz mester és vége van egyszerre a nagy 
komolykodásnak is, meg a hús drágaságnak is.

De nekünk Nagyváradiaknak 'ez a husdrága- 
ság korántsem volt speciálisan helyi jelentőségű 
nagy kérdésünk.

Mert van nekünk egy monstruális és nem is 
annyira gazdasági, mint inkább művészeti alapo­
kon nyugvó nagy és izgató nyílt kérdésünk, ami 
szenvedély korbácsolásban és viharverésben mesz- 
sze túlszárnyalja a konflis lovakkal megoldott 
problémát

Most úgy illene ugyebár, hogy találós kér­
déseket tegyek föl neked, oh fizó olvasóm.’ De 
tekintettel az ügy fontosságára és komolyságára 
végtelen egyszerűséggel hozom eléd a tényt, mi­
vel azt sem akarom, hogy megerőltesd fantáziádat 
a kérdés ki alálásában.

Ma szokott nekikeseredett fásultsággal vo­
nult fel a riporterhad a városházára valami apró 
szenzációért.

Esti félöt lehetett, mikor bekukkantottunk a 
városi pénztárhoz . . . Hátha ? . . . HiábaI ez a 
három fehér ablak ott a saroképületben nagyim 
titokzatos, nagyon érdekes.

Sokan várnak az előszobában. Türelmet-
lenek.

Egyszercsak tárul a szárnyas ajtó és meleg 
prémes bundában bejön Papo'.czy.

Azonban nem megy be a pénztárba. Paran­
csoló, rusztikusán erős hangon rendelkezik a rég­
óta várakozókhoz szólva:

— Gyerünk, gyerünk kifele, mert megnyitom 
a pénztárba vezető ajtót és ott bent milliók van-

nak! Addig, mig az ajtó nyitva lesz, ki kell j 
menni. Na!

Es urak, hölgyek, letört adózó polgárok to­
longva tartanak kifelé. Hiába! . . . Nagy most az 
óvatosság és pontosak a tisztviselők! . . .

Reményte enségünk csak nőtt, mikor az ik­
tatóban alig hat beadvány hevert.

Ezek közt volt egy, melynek rubruma a kö­
vetkező :

melyben a nyári színkörnek széna ■ 
raktárul való kiadását kéri.

— Kicsoda? — volt az első kérdés, am> 
kitört belőlünk És éhes, kapkodó sietséggel nyaltunk 

i egy-zerre négyen az érdekes akta ulán.
A jó öreg »felebbező« Z.ana bácsi nevettet 

meg i-mét bennünket jóizüen. Megírja az öreg Zana 
I Ágoston, mint a Fuvarosok önképtő Egyesületének 
‘ főjegyzője, hogy ő pompás megoldást ajánl a Tek. 

városi Tanácsnak a nyári színkör értékesítése tekin­
tetében. Kifejti, hogy nagy bűn és mulasztás a va­
rostól. hogy 11 hónapig üresen áll ez a hatalmas

I épület, holott nagyon okosan fel lehetne ezt hasz­
nálni — csűrnek! . . .

Ügyvédi stílusban ismerteti a közkereseti tár— 
j saság fogalmát és azzal a tervvel áll elő, hogy a 
' Furarosok Onképző Egylete alakit egy ilyen biztos 

alapon nyugvó társaságot a széna-forgaloin irányí­
tása végett. Mert most télen tűrhetetlenül drága a 
széna: — 11 kor, mig nyáron 5 kor. Ez a köz­
kereseti társaság aztán nyáron összevásárolná a 
vidékről a prima szénát és télen sokkal olcsóbban 
tudná adni

Csakhogy ehhez nagy és »meglehetősen* szá­
raz helyiség kellene, amelyhez jutányos ároa kell
valamikép hozzájutni.

— Erre nem látok alkalmasabb csűrt, mint a 
Tek. városi Tanács által építtetett s nyári szin- « 
körnek nevezett üres helyiséget, mely úgy fekvé- ; 
sével, mint alakjával igen közel jár a magyar fa­
lukon gyakori és egyszerű szérű höz.

Adja ki tehát a városi tanács a Fuvaros Egy- 
: letnek kis bérösszeg mellett a nyári színkört és a

közkereseti társa-ág gondoskodni fog arról, hogy 
többé ne legyen Váradon szénadrágaság.

íme, tehát meg lesz oldva a váradi keleti kér­
dés és nem lehetet'en, hogy most sokan ütnek a 
fejükre, mondván:

__ Jéé! . . . Hisz erre én már rég gondoltam, 
csak nem mertem velő előállni

Persze azonnal felkerestük Erdélyi Miklóst, 
hogy hát ő mit gondolt ?

Az örökké gondtalan, jókedvű direktor boldog 
mosolylyal üdvözölt.

— Fogadom önöknek, hogy kész örömmel 
I fizetem az épület után az egész amortizációt, csak 
I ne kelljen többet benne játszani.

Tehát széna I . . .
Es most várjuk türelemmel, hogy mit dönt a 

tanács.
Hutur

Szabó István prelátns 
a tisztességtelen sajtóról.

A szatmári egyházmegyei irodalmi kör 
tegnap tartotta nitg évi rendes közgyűlését. A 
közgyűlésen számosán jelentek meg.

A gyü’és a »H>1 szent Péter* című egy­
házi ének»el vette kezdeté , amelynek elhang­
zása uián megválasztották az irodalmi kör el- 
nötéül Szabó litván prelátus kanonokot, aki 
megnyitó beszédében utalt arra, hogy az iro­
dalmi kör főcélja a kathoükus irodalom kulti­
válása, ellensúlyozása a nem papi iiodaiomnak, 
■ mely a hit kioltására törekszik. Többek közt 
a következőket mondo ta.

»A polgári sajtó célja piszkos és tisztes­
ségtelen, mert Üzletszerűségre van alapítva. 
Pi.-z\'os es tis*tessögtel<-n eszközöükii akar­
ják a hitet kiölni. Bűnös, piszkos hazugságok 
hird-té'évl megmételyezik a 'anu'atlau ifjú­
ságot. Minden piszkos eszközt felhasználóik, 
hogy egyes tisztességes emberek eleiébe 
belegázoljanak s ezáltal elfordítsák tőlük a 
körmegbecsülést. Piszkos haszonért hirdetik

Mind: Ki van meg épkézláb ember a köz­
ségben ?

Lsei: (a cigányok fe é int, dühösen kiált) 
Álljatok meg! (Szegény füstös mórék arra ma- I 
gvaráziál, hogy c-.ak fo’ytassák, vigyorogva 
hajladoznak és valóságos dühvei húzzák.)

Pi ta: (mérgesen rájuk ront és kikapja a 
prímás kezéből a h-gedüt) Ácsi ha mondom.

Béla: Fucscs a négyes,
Jóska: (egyszerre k derült arccal) Dehogy 

tucscs. Ott jön Izsák. Szervusz Izsák! Ide 
nu, idd

Izsák: (a helybe’i egyetlen »divatáru keres­
kedés* tulajdonosa, haj oag a mamák felé, míg 
az «riryifjusághoz ér) E késtem kicsit, de az 
üzletemet még kilenc felé is sokan látogatták. 
Tudjátok a mai bál még kilenc felé is hozott 
vevőt és . . .

Jtno : Jól van, jól, a többit a korhelyleves 
ukán reggel. M >st felkéred a négyesre Esz­
tikét . . •

b.sák: (nála szokatlan gőggel) Miféle Esz­
tikét ?

Laci: Miféle Esztikét? Te ember, hiny 
Esztike van ná>u k ?

bsák. No hát, kér ek alásar, ha te Sárosy 
ielen- 

t-m, hogy nekünk ma nem lesz egymáshoz 
szerencsénk.

Ignác: Hí ez sokáig tart, én kipukkanok 
a méregtő'. Hit bolondok vagyunk mi? Ei 
n»m függök önkitől . . .

Pista: És a többi és a tö’ bi. Ezt már 
tudjuk. Hogy ki m-m frd-zte fel az északi 
sarkot, azt is tudjuk. Ép-n c-ak azt nem tudjuk, 
hogv Izsák baiátunk (erős-n gúnyolódva) mért 
nem méltóztatik Sárosy Eszti u-hölgygyei el- 

' járni az e ső és egyszersmind utolsó négyest. 
I Halljuk hát.

Izsák: sért« tt önérzettel) Art mondta, hogy 
! , z én portékáim ordénáré dolgok.

Laci: Kifizette az apja a báliruhának az 
j árá ?

Izsák: Ne . . em
Laci: Akkor hát van ordinárébb ember a 

i te portékáidnál is. Kvittek vagytok. M-nj és 
kérd fel a kisasszonyt.

János: Há a Istennek, most már megkezd­
jük. (cigányok n lé int.)

Jósaa: ( gy székre veti megát óbé atva) 
Sülyedjen el a bált-rém, védünk van.

M nd; Mi az ? Mi történ ?
Jóska: Ilonka ölni fop. Ilonka ü ni fog.
Pista: Ne üvöltött. Megértjük mi, ha las- 

I sibbio ejted is a szót.

Laci: Itt csoda történt. A tava’y minden 
lánynak jutott táncos, most meg eggyel többen 
vannak. Mi lesz most ?

János: Mondjá ok azoknak a barmokon’ , 
hogy hallga-sana v. Ha annyiba nem hagyták, 
iecsukatom őket mind.

János: Moudját k meg, hogy miféle csoda 
történt itt ?

Ignác: Az, hogy Zsuzsu a tav.dy Pesten 
hálózott s itthon csak hat lány volt. Bár na a 
radt volna ott örökre.

Líci: Persze, ez volna a legjobb megoldás. 
De most már mit c*iná'junk? Az öreg urakat 
hat ökörrel sem köhi fel senki a kártya*srtal 
mellől.

János: Bánja a szösz, legyen ami lesz. 
Táncolunk csárdást, vagy polkát, vigy akármit 
és a négyes elmarad.

Mind: Há a Istennek!
János: Mélyen tisztelt hölgyeim, van sze­

rencsém bejelenteni, hogy közbejött sajnálatos 
elháríthatatlan akadá’yok miatt a négyes — 
rundnyá uuk övök bánatára — elmarad. Cigány! 
Csárdás.! (Cigányok jó kedvvel, vigyorogva 

' húzzák!)
Boér Margit.

Itt a vadászat! Ha élvezettel akar vadászni, uay fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember­
nél, mert nem mindegy az hogy csak puska vagy patron legyen, hmem fontos, hogy 
az jó és szakértő által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir­
detésektől, mert rendesen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk. Saucr-félc 

Rf Ä ff L.IDÁN Yl JÓZSEF pnskaművesiiél
Naflvvärad, Rákóczi út 15. széni alatt kaphatók eredeti árban. M. kir. lőpor-áruda. Telefonssrtm 26»
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a szabadszerelme», az állatias 
vad ludula-át. Belegázolnak 
sajtó tisztességes munkájába. _____
tességtelen sajtónak az tl'ensulyozásáraszüz- 
ség van egy egészséges kathoükus sajtóra 
melynek támogatására, felvirágoztatására bűz- 
ditja a kathoükus papságot*.

A gyűlés a lehető leglelkesebb hangulat­
ban osí.lott szét.

szen vedélyek 
a keresztény 
Ennek a tisz-

Legújabb báli cipők
valódi orosz és amerikai

legolcsóbban

RElCHARD-áruháza
cégnél Rákóczl-nt kaphatók
Telefon szám 207. **WQ|

Felemelik az ügyvédi dijakat Az 
ügyvédek mozgalma, mely alig pár hete indult 

meg a tnuukadijak felemelése tárgyában Nagy­
váradon is viszhangra talált. A nagyváradi ügy­
vedek is szükségesnek találják a jelenlegi munka­
dijak felemelését, amit a nagy drágasággal in­
dokolnak. Ebben az ügyben tegnap ülést tar­
tott a nagyváradi ügyvédszövetség Az ülésen dr 

Emil elnökölt. Az ülés igen látogatott 
volt. Első sorban tárgyalás alá vették a csőd­
tömeggondnoki kinevezések ügyében kiküldött 
bizottság jelentését. A bizottság beszámolt e'já- 
fása ered' ényéről. E szerint az ügyvédek kül­
döttsége felkereste Bary József törvényszéki 
elnököt és felkérte, hogy a jövőben a csőd- 
tömeggondnoki kinevezéseknél az 
kástól eltéiőleg rendszert állapítson 
szerint nevezzen 1
megígérte, hogy hajlandó teljesítem

A postások révzjntaleka Tudva­
levőit g a postások minden évben btzonvos 
részjutalékot -zoktak kapni, melyet 
jutalmazásul adnak azéit a rendkívül 
szolgálatért, melyet teljesítenek. Ez a 
jutalék rendszerint már januárban

ÚJDONSÁGOK.
Plébános beiktatta (Újpalotán Új­

palota község lakosam.k szép ünnepük lesz ' 
ma, vasárnap. A község uj plébánosát, Hazay 
Gyulát a szokásos ünnepélyes keretben iktatja 
be pébámájába dr Vucsktcs Gyula tb. kano­
nok, kerületi esperes. Az installációra Nagy­
váradról is többen utaznak ki Újpalotára

Farsangi ebéd Hada püspöknél 
Dr Radu Demeter gör. kathoükus püspök a 
farsang alkalmából ma, vasárnap délben 1 
órakor ebédet ad palotájában, amelyre vá­
rosunk egyházi, polgári és katonai előkelő­
sége» hivatalosak.

Vetítő előadás a Katholikuu Kör­
ben. Kedden, január 23 án érdekes vetítő 
előadás lesz a nagyváradi Kathoükus Körben. 
Dr Kovacs S. János felső kereskedelmi iskolai 
igazgató Schakespeare színmüveiről tart ér­
dekes előadást s remek vetített képeket mutat 
be. Az előadá.- este tél 6 órakor l-ezdődik.
., * A villamos felügyelő bizottság
Ülése. Nagyvárad város villamos felügyelő- ' 
bizottsága csütörtökön, január 24-én délután 3 
órakor a villamostelepen ülést tart, amely alka­
lommal az uj kéményt vizsgálja felül.

* A német trónörökös fiának 15 ke- 
r®satsaülőj e. Berlinből táviratozzák: Nagy 
előkészülettel vátjlk azokat a fejedelmi ven­
dégeket, akik január 27-én Berlinbe érkeznek, 
hogy a német trónörökös legtia alabbik fiának 
keresztelőjén jelen legyenek. A kis. hercegnek 
összesen 15 keresztapja és keresztanyja 
Mégpedig: Ferenc Ferdinánd trónörökös, 
•nos császár és felesége, Ágost Vilmos porosz 
herceg, az orosz cárné, az olasz királyné, az 
angol király, a szász király, a mecklenburgi 
nagybercegnő, a braunschweigi uralkodó her­
ceg, a hesseni hercegnő, a XVIII. Reussher- 
cegnő, a mecklenburgi nagyherceg, Gontard 
vezérőrnagy és Oppen ezredes. A német trón 
örökös valamennyi fiának ily sok keresztszü­
lője van. Az első fiúnak egyik keresztapja 
Ferenc József.

lesi.
Vil-

eddigi szó- 
meg és a 

ki gondnokokat. Az elnök 
-- ------i az ügyvé­

dek kérését. A kinevezés sorrendjét egy birák- 
ból és ügyvédekből álló vegyes bizottság fogja 
megállapítani. Ezután foglalkoztak az ügyvéd! 
dijak felemelése ügyével is. A szövetség az 
országban megindult mozgalmat magáévá tette 
és elhatározta, hogy lépéseket tesz a dijak fel­
emelése tárgyában. A felemelt dijakat szintén 
egy vegyes-bizottság fogja megállapítani. A két 
bizottság legközelebb fogja megtaitani értekez­
letét.

f közgyülézu Ma, va-
PvüTAr Anax<Váradl pénzÍDté2et ‘artja köz- 
délXt 10 / u Ü NW’áradi Hitelbank 
déldőtt 10 órakor, a rövtd fennállása óta oly 
szép fejlődésnek mdu't Nagyváradi Agrár Ta­
i’ rékpénztar pedig déielőtt 11 órakor tartja 
évi közgyü.ését. 1

Osztály mérnökség Magyasa ontán. 
A csökmő—komádi—nagyszalontai vasút en­
gedményesei kérelemmel járultak Nagyszalonta 
községéhez, hogy a kiépítendő vasút költ­
ségeihez megfelelő támogatást nyújtsanak. A 
kö<ség képviselőtestülete tegnap foglalkozott a 
kérelemmel és többek felszólalása után el­
határozta, hogy az uj va»ut építéshez 200.000 
koronával járul. E támogatás ellenében azon­
ban kiköti a község, hogy a vasú: osztály­
mérnöksége Nagyszalontán legyen és hogy 
Nagyszalonta bekapcsoló állomást kapjon az 
uj vasúthoz. A határozatot legközelebb be­
terjesztik jóváhagyás végett a vármegyéhez.

* Eljegyzés. Endorfer József, munkás- 
betegsegéiyzö pénztári számtiszt, ma vasár­
nap tartja eljegyzését Szendrői Assaiay Sán­
dor nyug, k r. járásbiró kedves, szép leányával 
Lenkével.

Előadás a Kath. Legényegyletben.
Ma, vasárnap d. u. 5 órakor a Legényegylet­
ben Az iparfejlődés történetéről előadást fog 
tartani dr Kovács S. János felsőkereskedelmi 
iskolai igazgató. Az érdeklődőket szívesen 
látja a Kath. Legényegylet.

* Millye Gyuláné halála Mély részvét 
tel értesülünk a gyászesetről, mely Millye Gyula 
nyug, táblabirót sújtotta, nejének, Csányi Ju iá­
nak halálával. A köztiszteletben állott úrnőt 
már hosszabb idő óta súlyos betegség támadta 
meg s tegnap, élete 66 ik évében elhunyt. Ha­
lálát férjén kívül gyermekei s előkelő nagy­
számú rokonsága gyászolja Temetése ma, va 
sárn,p, január 21-en dé után 3 órakor lesz a 
Lukács György-utcú 40. sz. háztól.

ffgmándi

mintegy 
súlyos 

rész
------ esedékes, 

azonban a nagyszabású számadások miatt csak

a részjutalék 

postás biztos fizetésnek tekintette é7 a siZrmt 
is rendezkedett be. Most az a hir kelt szárnyra 
a postások között, hogy az idén nem kapnak 
részjutalékot. Ez a bír bár még nem nyert 
megerősítést, mégis érthető csüggedést idézett 
elő. Nem tartjuk va ószioünek, hogy a bír 
megfelelne a valóságnak, legkevésbé most 
Beöthy László minisztersége alatt, aki ismeri a 
postások helyzetét és azt a rendk>vüli szol­
gálatot, melyet kifogástalanul teljesitenek.

R * ött a m»“yek«ője elől
Boros Sándor Mári tinódi leányzót megkérte 
Popa Miklós alsóltigosi legény. A leány elem­
ién húzódozott, de később beleegyezett a há­
zasságba. Amint közeledett az esküvő id»ie a 
menyasszony: Boros Sándor Márta mindjobban 
érezte, hogy a szive n-m a vőlegényéhez, ha­
nem a sokkal derekabb Butur Lőrinc tinódi 
módos legényhez húzódik. Tegnapelőtt kellett 
volna a lakodalmat megtartani, azonban a 
menyasszonygondolt egyet s az esküvő elől egy­
szerűen megszökött Butur Lőrinccel. A már 
összegyűlt násznép a szökevények üldözésére 
indult s O.véndtn utólérte a szökevényeket 
ÍA na rrKdt z ,’öleKéDy mennyasszonyának 
gavallérját bo jával úgy vágta fejbe, hogy élet­
veszélyes sérülésével a kolozsvári kórházba 
kellett szállítani. A menyasszonyt azonban 
visszavitték s megtartották a lakzit, mintha mt 
>em történt volna

* Agyonütötte a gardáját. Borzalmas 
gyilkosság történt tegnap délelőtt a béli járás 
egy nagyközségében Ökrösön Pénteken a görög 
szertartásnak Vizkeresztjén Nnc János gazda 
szolgája a korcsmába ment és ott a többi le­
gényekkel egyetemben mulatott. Az ünnepnek 
vége volt már, sőt a szombat is felvirradt, de 
a legénynek semmi kedve sem volt a haza­
menetelre. A legényért Nuc János többször el­
küldött a korcsmába, azonban eredménytelenül, 
sőt visszaizente a legény, hogy ő még ráér. A 
gazdát módfelett haragra lobbantotta a szolga 
viselkedése és elhatározta, hogyha haza jön. le 
fogja szidni. A legény csak délben vetődött 
haza. Nuc János a lump legényt tényleg le­
szidta. A gazda pirongatása látszólag semtr.j 
hatással sem volt a legényre. Nuc abban a 
hiedelemben, hogy cselédje ittas és majd ha 
kijozanadik, fogja kérdőre vonni, távozni akart 
az istállóból. Alig nyitotta ki azonban az istálló 
ajtaját, amikor hatalmas baltacsapás érte a fejét. 
A jelenetnek Nuc családja szemtanúja volt. Bor­
zalmas látvány volt, ami az istálló ajtóban tör­
tént. A gazda feje a hatalmas csapás követ­
keztében a szó szoros értelmében ketté válva 
csüngött a törzsön, melyet pár pillanat alatt el­
öntött a vér. Nuc egy hang nélkül — nehány 
pillanatig állott még az istálló ajtajában, aztán 
végigvágódott a havon. A gyilkos legény ez 
után kiugrott az ajtón és elmenekült Az eset­
ről értesítették a csendőrséget, mely még teg­
nap délután elfogta a tettest és letartóztatta.

májusban szokták folyósítani. Ez _ ___ _
már annyira rendszeressé vált, hogy“' m“n'dZn

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauerfle

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, sxákszoralásban sunYtóőknek.

Kapható Nagyvárad óg vidékén minden gyógyszertájban és jobb füszerüzletben.

i a. i Az elrontott gyomort

keseniviz
Nagy üveg 60 fill.



TISZÁNTÚL
1912. január 21.

♦ A kfllűgyminj aster állapota Becs­
ből jelentik, hogy gróf Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter állapotában határozott javulás mu­
tatkozik. A külügyminiszter tegnap már egész 
gap iróaszta'a mellett ült és fogadhatta a kül-

• Öngyilkossági kísérlet a hussir- 
kaas árnyában Tegnap öt gyilkossági kísér­
letet követett el egy újonc huszár a nagyváradi 
honvédhuszár laktanyában Rostye J iaos köz­
huszár most őszszel öltözött be az angyalbőrbe 
.Azonban a katonai szigort nem bírta kiáltani. 
Tegnap egy félreeső helyen borotvával ös ze- 
vagdalta a nyakát. A vér elöntötte azonnal. 
Erre befutott az egyik istállóba s lefeküdt a 
lovak közzé. Egyik hajtár»’ vette ésve s még 
tréfálkozott vele, mikor meglátta, nogy csupa 
vér a melle, ruhája. Azonnal jelentést tett s 
oeszálhtották a csapatkórházba. Sérü'ése su yos, 
de nem életveszélyes, mert a borotva nem érte 
a gégé*. Par hét múlva teljesen felépül sebeiből.

’ Fenyegetnek a farkasok Az egyre 
tartó hideg a farkarokat mind vakmerőbbé 
teszi. A hegyek közül csoportostul jönnek le
<__------ „---- „ -
az élesdi postás küldörcn-k vo't farkas 
iandja az élesdi 18-as számú őrháznál. A 

— — tt- - —
<,olt kint. A vonat megérkzztéig a: őrrel 
szélgetett, mikor egyszerre félelmes t----
csaholásra lettek figyelmesek Az őr 
küldönc a lármára kimentek. Még elég jókor 
értek ki. Az őrház mellett ugyanis egy hatal- 
más ordassal viaskodott az őr két kutyája A 
két ember megjelenésére még nem is al:ott 
tovább a farkas, mire dorongokkal űzték el a 
veszedelmes látogatót. Mint értesülünk az éj­
jel az élesdi vadász'ársaság több tagja tesz 
kirándulást és rendez farkasvadászatot a kör­
nyéken.

* Hadköteesek sorahusUa Hogy ez 
évbeu mikor lesz a íősorozás, még a jövő titka, 
a hatóságok azonban megteszik az előkészüle­
teket, hogy az idei ujoncozás zavartalanul meg­
tartható legyen, Nagyvárad város katonai ügy­
osztálya már intézkedett az első korosztályba 
tartozó hadkötelesek sorshúzásáról s erre nézve 
a következő hirdetményt adta ki.

Nagyvárad város, mint sorozójárás részéről 
közhírré tétetik, miszerint az id i rendes ujon- 
cozásboz az 1891 évi születésű és nagyváradi 
illetőségű I. k. o. hadkötelesek részéről a sors­
húzás ieotuár hó 4-ik napján (vasárnap) reggel 
9 órakor a tűzoltó őrtanya sorozó helyiségében 
tog megtanatni, amelyen való megjelenésre az 
illető hadkötelesek, szülők vagy gyámjuk fel­
hivatnak. Nagyváradon, 1912 évi január hó 15 
Eleméry Ferenc, katonaügyi tanácsnok.

* A margitaiak panasza A margitai- 
aknak tudvalevőleg egy viciná is vasút áll ren­
delkezésükre. Ez a vonat Nagyváradról Margi­
téra, aranylag még tűrhetően bonyolítja le a 
forgalmat A vasútnak azonban nem Margita 
az utolsó állomása, hanem tovább húzódik 
Szik gysomlyó felé Margitán igen sokan vannak 
akiknek hetenkint többször is voina dolguk 
Sziiágysomlyón, azonban nem mehetnek át 
mert Margitáról Sniágysomlyót háromnap alatt 
lehet megjárni. Nem azért mert talán nagy 
távolság ven a két helység között, hanem azért, 
then a va összeköttetés rossz. Az az utas, 
aki StilágysSmlyóra akar eljutni el kell hogy 
induljon Margitéról este és innen Berettyósz p 
lakra megy át. Berettyószéplakon attán meghál 
a vonat, nincs tovább közitkrdés, csak majd 
másnap reggel. Reggel pedig kim gy a vonat, 
meg mielőtt a deie őtti vonat megérk-zts < 
Margitiró'. Azok akik i merik a margitat és 
széplaki viszonyokat komikusnak fogják találni 
r-zt a rendszert. Komikus azért első sorban u 
mert B-rettyósréplak egyáltalán nincs bereu- x 
dezve a mozdony meghMá«ára. Igv az utasok murikba 
a legnagyobb rendetlenségben és nyomorúság- ’..

és kerülgetik a falvakat. Tegnap is nét Eleiden ..... . ,. * - jía.
kül­

dönc éjiéi 2 óra előtt a kolozsvári vonat előtt 
"—i be_ 
vonítás és 

és a

ban töltik el az éjszakát, oody kü'önösen a 
mostani hidegben nemlehet valami kellemes. A 
marg taiak most mozgalmat indítanak es tel 
fog.ák kérni a ke:esk"delmi minisztert, hogv a 

-■ -- a jelenlegi ál­
lehetne segíteni, oly- 

reggel 
innen

menetrendet valtoz ássák meg. f . 
lapoton igen könnyen 1 „
formán, hogv a vonat ne este, hanem 
indulna .Margitéról, ahol meghálna és 
menne tovább S'ilágysomlyó felé.

* Hivata oa fohivi« Felhívom 
Msorolt nyugállománybeli honvédeket és csend 
őröket, hogy a M. kir. Budapesti I. honvéd- | 
kerület paraocsnokságánik kiadott pá yaza i 
hirdetményét (városháza, katonai ügyosztály 
II em 33 »?.) hivatalos órák alatt megtekint­
hetik. 1. Erdős Lajos nyug. áll. csendőr. 
2. T piich Ölön honvédőrmester. 3 Csősz Já- 
nos örveretö. 4 Vara Páter csendőr. 5 
1 József őrvezető. 6 Ga'amb János csendőr 
őrm-ster. 7. Kovács Ferenc csendőrőrmester. 
8. Pásztói 1 János csendőr. 9 H ras Lázár 
csendőrőrme- er. 10. Kománni F-r*nc gyócy 
kovács 11 Peha József csendőr. 12. S'ra János 
honvédőrmester. 13. Kovács Ferenc csendőr­
őrmester. 14 Sr. C-apó János csendőrőrvezető. 
15 Gy. Srabó Imre csendőr. 16. Vadász Kál­
mán Lajos csendőr. 17 Kovács Ferenc csendőr , 

! őmester. Pbgyvárad, 1912 jan, 9. Eleméry ta- 
I nácsnok.

♦ Öngyi kos templomrab ó Egy Ion- 
I doni külvárosi templomban éjszakának idején 
I az arra járók világosságot láttak. Figyelmez­

tették rá a közeiben posztoló rendőrt, aki az­
tán többedmagával besurrant a te nplomba és 
egy betörőt talált ott, amint éppen a perselye­
ket feszítette föl. A meglepett templomrabió 
tőbelőtte magát s holtan terült el. Sikerűit, meg- 

j álbpitani, hogy az öngyilkos betörő úgy máz, 
aki nemrégiben gróf Mentort Pouilly londoni 

• osztrák-magyar nagykövet palotájából sok csa- 
, ládi ékszert lopott. Szmdn :r Pálnak hívják, 

a londoni rendő.-ég régen körözi már s tudja 
I róla, hogy küllő di metropolisokban is betöré­

seket követett el.
♦ Elhalt idegenben Kurmadarasi köz- I 

ségi tlő járóság táviratozz^, hogy ott a mai 
napon egy Schönfeld nevű vándorló hirtelen | 
meghalt, csak annyit sik-rü't megállapítani s e 
méíyatonosságából hogy Schönfeldnek hívják 
s hogv nagyváradi ember. A rendőrség sze- > 
mélyazonosságának megállapítása iránt a nyo ! 
moiást folyamatba tttte.

— Nőorvosok egybehangzó vélemé­
nye szerint a régismert Ferenci József- 
keserüviz számos megbetegedésnél a leg­
kedveltebb hashajtónak bizonyult. Kiváló 
előnye, hogy alegelkényeztetebb természetű 
szervezetek is szívesen veszik, mert kitűnő 
hatása minden kellemetlen melléktünet és 
következmény nélkül biztosan és rövid 
idő alatt nyilvánul.

Dr. Braun von Feruwaid tanár, a bécsi 
egyetem szülészeti klinikájának igazgatója 
Írja: A természetes Ferencz Józsei-ke- ; 
serüviz ismert gyors és biztos hatásáról 
nagyon gyakran meggyőződtem és ezért

I a Ferencz József-viz használatát beteg 
asszonyoknak a legmelegebben ajánlhatom.

4 A Küküllőmenti első szőlőoltvány telep 
Medgyesen (Erdély), melynek tulajdonosa Caspari 
Frigyes, Nagyküküllő vármegye volt szőlészeti biz 
tosa és szőlőbirtokos, amerikai alanyon készült leg­
kiválóbb csemege- és borfajokból teljesen fajtiszta, 
dús gyökérxetű példányokat szállít szokvány mmő- 

■ j ségben, úgyszintén lugassző ő oltványokat mérsékelt 
árban. Ezen szölőoltvány telep, mely szakszerűen 
van kezelve ég az ország egyik legnagyobbika, 
minden tekintetben megérdemli t olvasóink biza mat 
és figyelmükbe ajánljuk annak hirdetését jelen sxá-

__ Nagy képes árjegyzéket kívánatra a 
vállalat ingyen és bérmentve küld.

z alant

♦ A »legények tüuifajára Bognár 
Sáud >r nor nagykereskedő ma 200 koronát 
küldött G-rő Armin főkapitány m 
azzal a kéréssel, hogy a váró, szegényei 
mára azon tűzifa vásá'o'tassék A 
az adományért ezúton is köszön tet mond

jflgr* X Itt a vadáBiat!! Ha élvezettel 
akar vadászó’, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy a», hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hinem fontos, hogy az jó és szakértő 
áltál legyen készítve, re hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos h;td-tésektö', mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülüt k. Sauor-féle fegyverek eredeti gyári 
árb.n árjer?yzé'c szériát; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered 'ti árban. M. kir. 
lőpor áruda. Telephon 269. Najpárad Rákócií-nt..

Budapest legújabb és legmodernebb szállo­
dája Aczél Miksa által pazarul berendezett Excelsior 
szálloda Rákóczi-ut 72 szám alatt. Minden szobában 
meleg és hideg víz, tnmden emeleten telefon koz- 
nonti fűtés lift. Szobák naponta 5 koronától feljebb 
kaphatók. Az árakba foglaltatik az angol reggelt, 
ruhavasalás, beretvalkozás és ásványvíz. A pályaud- 
varok és színházak közelében. Villamos közlekedés 
minden irányban.

X Szép imakönyveá, ifjúsági iratok, meses 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy választék­
ban érkeztek Benkő Arthur könyv- és papirke 
reskedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón

I Rákóczi-ut 54. szám. TELEFON 870.
(JSff" x Nagy cukorka nagy vásár Aszó 

dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, cstl- 
; lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­

fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota Telefon 63». és Cukorka 
kirátynái Kert-utca országos hírű karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

kezelhet 
szá- 

rendőrség

OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
keii munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerelhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 7«B 
tjy* Figyeljünk a ezé;

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és j 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy | 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemii 
üzletemet f. év január havaban 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bámer-téren 
újonnan épülő özv. Kolos vár y Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriást választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tiszteletté!: 

iíolosváry Sándor? 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 VeiszloviU 
ház, az Orsolya zárd a templomával szemben-
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ORSZÁGOS közvetítő bank
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Magtárat Rimanóczy-utca 9.1. em.

•serepözás alatt.
komoly tartalmú 
február 1—2—3 
a direktor. Aki

Kieszközöl |
törleszt ^ses és jel- I 
zálog kölcsönöket, I 
FiMnciiotza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT I 
és azokra, luint minden mós *“8“*' 3 
innra a legmagasabb értékbecslés | 
X’rhit GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljóllttat. |

Tudósítás!
kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­

mel és az elegáns ruhákat szerető un közönséggel, hogy 

az őszi és téli szövete n 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik‘ fö^_ 
cégse! felveszem a versenyt. uCT9ZU,té" az , 'k 
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Sxeuf János utca 4. 8«.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 

| Telefon 11 41 Telefon 11-41

& »Bűn virág»« 
Véssey Kál nán mély és 
rabját, A Bűn virágát 
tőkre tűzte ki előadásra 
többet remél a darabtól, az éppen 
délyi Miklós, aki nL„„ „ 
rendezi a darabot A szerepeket már tanú ják 
s pár nap múlva megkezdődnek a prób.U A 
főszerepeket E. Kovács Mariska, Etsy, Tóth 
Elek, Sík, Turányi Gázon és Hunyadi játszak. 
Au már most is megjegyezzük, hogy a dirab 
fehér sziu.dppaí megy s megnézhetik natal 
lányok is. Főleg azért tesszük e megjegyzést, 
m»rt a cim valakit eset’eg m• g’évtszthet.

A kegye men ur. Ak 
! rét k, azok reg n Kedvenc 

Gutthi Simát, a K-gycim-s 
’ legújabb darabjában sem tagadta 

Szédütet-s, ig iT* moi-fintáxiával 
humorral ko t.ixQ- ti^ur».
vétlenül lopja a közuá,*gb.: .1 
»ágokat. V £• nap dé után megi 
halja a közönség Gáti pompás darabját ame.y 

! elsőrendű szereposz ásban kerül ismét mű-

da-
es-

ieg-
Er-1 maga 

agy gonddal és ambícióval

O- ó-i után nyitotta meg a gyermek­
délutánt Sonnenfeld Batyr, aki Rigó Szeréna 
kedves proiógját szavalta el bájos közvetlen­
séggel. Ezután egy gyermekbohózat követke­
zett, » A páva tol'a« címmel, melyben a madár­
világot személyesítette meg egy nagy gyerek­
sereg. Es a kis lányuk, fiuk .gazán élvezetes, 
erdek. s előadást produkáltak.

Moskovits Erzsiké és Liliké, két bájos kis 
citnü operettből egy kupiét 
argói bébé táncot lejtett 

akinek tánca máris sokkal 
:, mint amennyit mű-

k a jókedvet sze- 
irójuknak vailjá« 
ur szerzőjét, akt

meg magát- 
kacagtató 
és észre- 

staliriku tanul- 
int végigmu’at-

Heti műsor:
Vasárnap délután: A kegy rímes ur, 

A tavasz, operett.
Hétfő: A tavasz.
Krdd: tavasz.
Szerda: A tavasz.
Csütörtök: Nincs tovább (udonság.)
Péntev: Nincs továbo.
Szombat: Nincs tovább.
Vasárnap délután: Tatárjárás, este: Leány­

vásár (újdonság.)

este:

leány a »Jánoska« 
adtak elő. Azután 
Gazdagít Ilonná, 
tebb, művésziesebb volt, 

kedvelőtől vártunk.
Seits Liliké Pattkó Sárika és Patzkó Ele- 

mérke Mendelsohn, Hawthorne, Schuman, Vogel 
egy ePy gyermekdalát adták elő Mandel I’onka 
zunguraki.-érae mellett. A gyermekek szép 
énekét zajosan megtapsolták.

A
volt a műsor következő és
száma, mt

CC Lí—-'l/L •' ——J '■/ ' I
=* ........... V ’ I
Szekrénng* 3 matraccá 20 rmom S

Soörcnjiutii.i ao korona
Rézkarniss + korona í

Gpnr.ekécy 2* koranátó’ Whb. kapható |
K o h 11 A <1 o 11

vaskereskedőnél Nagyvárad Kossuth-utG* [
■ -— 10 sz. Telefon 6S6. |

MULATSÁG.
Farsangi naptár

február i. A Tiszti kaszinó tánccal egybekö- 

hATur/r "/"Az Evangélikus Nőügyiét lea.ztélye. 
Febfuár 4 A Katho ikus Legényegylet far- 

sanoi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban.
° Febiuár Q. A Tiszti kaszinó cédovő estelye.

Gyermekdélután a Vigadóban.
_ A Gyermekbarát farsangi mulatsága — 

Vigadón k gyönyörű, aranydiszes, fény 
tlsIÓ frm-tben az idei farsangnak egyik

, ‘t b mulatsága zajlott le tegnap. A 
ekek számára Kndezték csupa gy r 

de éUeze- t nyújtott ez a 
ottlevőnek, akik színükig meg- 

Ott volt Nagy 
fiatalsága é soha 

rnekaicot egyciotnó- 
ban nem láttunk, mmr tegnap a V’g^óba“- 
Igazi tündérest volt ez, melyen mmd-nkt JÓI 
érezte magát, de elsősorban a bájos gy rm - 
sereg, mely nem győzött tapsolni a’ ötletts,él­
vezetes műsor egyes számainak.

színház két újabb di «dallal erősíti l jg záo dicséret illeti meg a re“dctÓ* g J 
, vidék legelső theátrumai között, j mely munkát, fárádsá^ot nem kimé v , .
, at egyem művészét, meg a k.ál- , ,rafiaí,) ölletcs gazdag 
Jan régen vezet, most az összjáték , kfd,( fedett a

János legbujabb, 
legédes bb 
gyönyörű■ 

este

A. tava»* Strauss 
legkisebb lüktetésű kerirgőibő , a 
melódiákból fűződőt: össze az a 
séges táocoperett, amelyet vasárnap 
eievenit fői és mutat b- most elsőnek a Szig­
ligeti színház. Ez az operett volt a maga ko­
rának a V.g özvegye, - akkor is Bécs on­
totta a csodaszép keringőke: szerte a vi- 

ötletes, mulatságos 
bőkezű kiállítás 

friss, mindig 
Miksa fogja 
sz-r pék tz

tött

csodaszép keringőke: 
lágba Kirándulás, tánc, L. - 
jeUuetek és elragadóan uj, 
teszi élvezetessé ezt a mindig 
kasszadarab operettet. Kovács 
veretni a zenekart, az összes 
operettsz m/l/zct legnépsz. rübb 
kopjak. A pompás darabot ezen a 
né»y teh há: né-heti végig ennyiszer 
eg, másután.

Újdonságok hete Ezen a he en k't I 
újdonság tökéutrseri kitölti a színház műsorát 
E»V édes bájos, régi ke mgő oper.tt-repriz, a 
livasz négy «síén, utána egy mé yenjáró, 
magvas és megrendítő Fö des Jé e dráma jön 
náro .szór, a »Nincs tovább«. Min lakét da.a- 
kimer tő gcnlo- oró^k u aa ‘álja a közön- | 
Kime, to, g igéitek, konstarál-,et’ " aki« a pio a.«.ut 
rák, h >gy a színház két ujabn dudáljál erő.iti . 
pozícióját - vidék legelső theátrumai 1 
A rend zé», 
íitás do gábati régen vezet, 1 
ban a«a’js ki mutatni az erejét.

h-1 a
; U , ík

A 
át ban 
legkedv 

;'ye' „meks’zereplőkCT 
délután mind n 
töltötték a hata nas tér mt. 
váradnak majdnem egér­
annyi sok bájos, szép gy«

olyan 
eredeti és élvezete» 

; kedv« skelett a nagyváradiaknak.

»Ctigányszerelem« Bi-dermayer jelenete 
“ ' ; egyik lagbájosabb 

mdjet Moskovits Miksáné rendezésében 
Gerő Duci, Moskovits Erzsiké és Lili, Palotai 
Bori«ka, Böske és Annuska, Adorján Pah és 
Lanner Gyula adtak elő. Popper Mici és Bog 
dán Lili kerekes korcsolya kettőse is nagyon 
tetszett. Eiután ismét Gazdagh Ilonka táncszólója 
következett, aki fiúnak öltözve egy nehéz tán­
cot igazán művésziesen adott elő. A programm 
legkiemelkedőbb száma Haydn Gyermek syn- 
foniájának előadása volt. Külön meg kell di­
csérnünk Stalay Stefániát, aki a hatalmas gyer­
mekzenekart betanította és dr Mártonffy Mar­
cell, aki a hangversenyen dirigált és akiknek 
vezetésével olyan pompás hangversenyt tartott 
a gyermekek zenekara Varró Zsóíika iunß«ra 
kísérete mellett. Végül a gyermekkotollton kö­
vetkezett Antaifyné és Antalíy Margit rende­
zésében, amelyen résztvett az összes o tlevő 
gyermeksereg. Nagyon szép látványt nyújtott a 
kékzászlós gyerekcsapat felvonulása.

Ezután a nagyok táncmulatsága követ­
kezett, mely fesztelen, farsangi vidámságban, 

hegedűs Nándorné, Meskó

Ä’SÄ’sÄgi 

Emőoé, Sztaniszlavszky Adolfi4* * y Mo 
■ Henrid Alb-rtné, Gerd bándorne, «««

Gyuláné, mr.»S. UK»"«. 
F.ssy l.ijosoí. Nadányi Kítolyné. Verrir l-t

M., kovi s M rnA Moskovits Miklósn*, Muresan 
1 V’lémé dr Adorján Emimé, Elekes száza- 
;o‘ Schvarct Ferencné. Schönberg Ar minőé, 
cosne, Mn»« várnai Femncné, Sár-

I Srr'e.- - l.-U-e. s. ™ nl.-ld

pWfí; LUCi’ Ä-’ HUtky Duci.
1 ! Scböobcrg RÖ..Ú Sondyd
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Margitka, Schwarcz Sírika, Schwarcz Ella, 
Sebestyén Lili, Moskovits Bósk», M. skovits 
Hona, Sas Piriké, Darva« B b<, Bum Bö<ke, 
Fischer Klári, Szalay Stefánia, Vamosv nő­
vérek, Hajós Magda, Dutka Karola, Orömy 
nővérek, Kiss Pusuka, Leip-ik nővérek, B-n- 
rád Tutyika, Popper Nusi, GerŐ nővérét, Fássy 
Boriska, Pataki Klárika, Fássy Márta, Sas 
Nusi, Schwarcz Mici, Kappel Lotti, Ember 
Ilus, Aczel Ilonka és Erzsiké, Lichtman Mar­
git, Leitner l'onka, Huzel a Böske, Varró 
Zsótika, Smazsenka Edith, Gazdagít Ilonka* 
Otömössy nővérek, M.ndel Ilona.

Az óriási étd k'ődésre tekintettel a rende­
zőség szám.aian helyről jött kérésre elha­
tározta, hogy az előadást vasárnap 21-ikén 
délután 5 órakor leszállított helyárak mellett 
megismétli. Vasárnap azonban táncmulatság a 
a műsor után ne n lesz. Jegyek az előadásra 
vasárnap délután 2 órától vá thatók a Vigadó 
pénztárává .

Htlyárak a vzsárnapi előadásra. Páholy 
10 korona. Páholy öiés 2 korona. Emeleti 
zártszék 1 korona 20 fillér. Földszinti belépő 
jegy felnőtteknek 1 korona, g)ertnekcknek 50 
fillér. Erkéiyűlés 60 fillér.

IRODALOM.
Az Élet 1912. január 21 ik száma a kö­

vetkező érdekes és változatos tartalommal je­
lent meg: Harctéri tudósítás vértelen csatákról. 
— Budapesti megjegyzések a csatázik megér­
kezéséről. — Prohászka püspök- a szociális 
munka lelkűidéről — Meghalnak a dalok. 
(Költemény.) Harangi László. — Roppant nagy 
szerelem. (Regény.) Kanirsay Ftrenc. — Tan- 
kréd, az elátkozott. Orbán Dezső. — Szociális 
följegyzések. Egyedi Dániel. — Pacu (Regény.) 
Aho—K ara. — Farsang. B, x. — Könyvek. — 
Mozgóképek. Szerkesztői üzenetek.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Friedmann és Moshammer
A szombati kan^vtrsény.

A Kr re.'kedt-lmi Csarnok pompásan átala­
kítót, légvonat-mentes nagy hangversenyter­
mének tulajdonképen megnyitó estélye lesz a 
szombati, amikor a legközelebbi hangversenyt 
rendezi a zenepártolók társasága. Mert egyrészt 
zavartalan nyugalommai és minden külső be­
hatástól védetten tölthet benne a közönség né­
hány kellemes órát, másrészt ped g mert al­
kalma nyiiik megismerni egy világhírű zongora 
művészt és újból élvezheti a legkiválóbb hárfa­
művészt.

Friedmann Ignác a január 27-iki hangver­
seny Nagyváradon még ismeretlen, de már 
évek óta világhírű vendége Zongora virtuóz­
nak mondja egyik másik porspektus Friedmann 
Ignácot, de valójában nemcsak a zongora­
technika mestere, hanem ennek a fekete-fehér 
billentyűs hangszernek igazán megérő művé­
sze, aki nem csupán a játékkészséggei széd", 
hanem intmaebb hatásokat keres é> a le k't 
adja a zongora billenyüi alól a hangok nagy­
szerű harmóniájában. Az elmúlt év végen 
Szentpéterváron hangversenyezett s ott azt 
Írták róla; >Ugy já sza Chopint, mint egy 
költő, aki a legmé.yebb és legrejtettebb titko­
kat hozza fel a zenéből.« Egy stockholmi kri­
tikusa pedig elragadtatással szól arról, hogy 
milyen pretikus és fu mináns módon inter­
pretálja Chopin müveit.

A másik vendégművészt felesleges külö­
nösebben bemutatni. Moshammer Román a bu­
dapesti Operaház világhírű hárfamüvésze egy- 
izben már hangversenyt adott Nagyváradon s 
azóta a közönség ismételten kifejezte azt az 
óhajtását, hogy Moshammer hárfamüvészetét 
újból élvezhesse.

Három évig nem sikerült a rendkívüli mó­
don elfoglalt művészt leszerződ etn , a szeren­
csés véletlen folytán azonbsn ja: uár 27-en ré 
sze lehet a közönségnek abban a ritka műél­
vezetben, a mit Moshammer R mán hárfajátéka 
nyújt.

Friedmann és Moshammer hingversenyét 
tudvalevő! g bérletsz finnben ttrtják, de azért 
tanácsos jegyről gondoskodni, meit a bérlők 
csaknetu kivétel néik ül megtartották ti nntariott 
helyüket.

Igazságszolgált at ás.
Zsilinszky Gabor oidalfegy vers Te 

tnes.airól jelenők: Zsilinszky Gábor, az. Achim- 
léle bttrpör e.yik vádlott)--’, aki a temesvári 
tüzérezrt d önkéntese és akit a budapesti es- 
küdtbirós.ig elnöke — mivel megtzgtdta oldal­
fegyverén' k letét-let — két fegyveres börtönőr 
közé áll itatott, csütörtökön este Temesvárra 
érk'-zett és az o daltegyv-r alté re vonatkozólag 
temesvári barátainak elmondotta, hogy amikor 
Budapestn a tárgya ás előtti napon értesült 
arról, hogy az elnök fel fogja szólítani o'dd- 
fegyveiének letéielére. sürgöny eg lölöttes ka 
tonai hatóságához fordult. A fölöttes hatóság 
tói reggelre megérkezett a sürgöny válasz, mely­
ben megparancsohák, hogy oldalt-gv vr rét nem 
szabad letenni, ó miüt tényleges katona, aki 
fölebbvalóinak parancsa alatt á i, ehhez a sür­
gönyparancshoz tartóra nidgät és ez okból 
kénytelen volt, dacára az elnök f Iszólitásának az 
oldalfegyver letételét megtagad, i Zsilinszky 
Gábort a vasúti állomá'ott számos önkéntes­
társa fogadta és nagy örömm-l üdvözölte. 
Örömmel fogadták íölebbvalói is, a.ik élő t 
tegnap mrgjslent és jelentést tett fölmtn ésé 
ről, mert lelkiismeretes es kötelességtudó ka­
tonának ismerik.

NYILTTÉR.

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű

Fogműtermében
ö'Dr. Deákné
Nagy várad, Kossuth u. 2.
Fettete Sassal szemben

ÉNZs
Olcsó

föketörleszteses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
con vertál a lehető legrövidebb idő alatt

Háiak. szolok, földbirtokok 
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti. 
Földbirtok parczellázasát 
saját költségén elvállalja és financirozza

Faludi Ignács utóda

BARNA ARTHUR
bankbizon.ányi és ingatlan forgalmi irodája

HA6YVARAD, MÉSZASOS-UICZA 2-lk SZÁM.

NEUMANN TESTVEREK
Üvegfestészeti és diszúvegezési müintezete.

Üvegcsiszoló és tükör arugyar.
NAGYVARAD, RÁKOCZI-UT 55. SZáM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom ablakok diszuvegezesek 
készítésére, müveszies es egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜMK TÓBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE

Telefon 1164

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália - Fordította: N M 

(Folytatás) 44
— Mit parancsol? méltóságod! — ke.-dé 

Babatte.
— Mordj meg Ha d n kisasszonynak, hegy 

nincs rá szükség-m ez este; és ha holnap be­
szélni akarok vele, hivatni fogom.

— E megbízást nem szükséges teijesitenie 
Babatte! imgam is hallottam azt a grófné szá­
jából, — mondá Helén, meghajtotta magát 
és kiment.

Nagyon csodálkozott, ugyan úrnőjének 
feltűnő magavtsele én, dr’ távolról sem hitte, 
hogy ez kü önö-en rá vonatkozzék, bár világos 
volt, hogy a gtóíne rósz kedvében őt vá asztot'.a 
cílpontó1. Ilyesmi már gyakran fordult elő, bár 
ny keserű sérelmet még soha sem szenvede t 
Helén. De a szegény leány még oly fájdalmasan 
fel volt izgatva Brucblandda! való beszélgetés- 
által és oly nagyon igénybe vö t véve azon 
bánat által, mely előtte sokkal fontosabb volt, 
mint úrnőjének minden szeszélye, hogy azt gon­
dolta, a grófnőt valószínűleg valami kellemet­
lenség érte az estélyén, és most neki kell érette 
lakolnia, s ezzel nem is gondolt többé ama 
sértő bánásmódra, melyben részesült. Egész le­
iekkel ama gondok és em'ékek felé fordult, 
melynek, mint vélte, sokkal közelebbről érintet’ék 
őt, mint úrnőjének rósz kedve, úgy, hogy ccak 
a hasadó hajnal hozta meg fáradt szemeinek 
az óhajtott álmot.

Egyedül reggelizett s a reggelt szobájában 
töltötte. De a szokatlan szabadság nem okozott 
n-ki oly örömet, mi yet múlt este annak élve­
zetében talált; sőt inkább gyanúsnak tűnt fe 
az előtte, és magánya épen olyas volt, mint 
va'ani fogság

Ebédet a rendes órában hoztak neki, de az 
sem igen ízlett. Ebédutáu végre hivatta a grófné.

—- Valamit akarok kegyednek mondám, 
kisasszony! — kezdé a grófné, csendesen dol­
gozva egy hálószöveten, és a Helénre vetstt' 
egyetlen roszkrd.u pillantáson kívül vagy mel­
lette, vagy fölötte elnézvén — Valamit akarok 
kegyednek modani, kisasszony 1 ami valószinüleg 
igen kellemetlen lesz kegyedre nézve. De előre 
is kérem, hogy semmi ellenvetést se tegyen; 
mert az eredménytelen lenne s nekem csak 
fölösleges bosszúságot okozna.

Ily meglepő, s emellett semmi jót nem 
sejtető megszólításra Helén nem tudott fele ni; 
csak meghajtotta magát A grófné folytatá

(Folyt, köv.)
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KÖZGAZDASÁG.
Részvénytársaságok közgyűlése. |

Január 21. Nagyváradi H telbank közgyűlése 
j e. 11 órakor.

Január 21.
r. t közgj ülése

Január 24 
d u. 4 órakor.

Január 27. —
Bank és Közporti Takarékpénztár rt közgyűlése 
délután 4 órakor.

Nagyváradi Agrár takarékpénztár

Polgári takarékpénztár közgyűlése 

Az Egyesült Biharmegyei Keresk.

Gabona üzlet
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten

A gabonatőzsdén az elmúlt hé en megle- 
" 1 különösen

b állott

| Biztosító részv.-társaság 
imely a tűz, baleset, szavatossági, 
I betörés és ióbiztositásokat műveli, 
I NAGYVÁRAD és BIHARMEGYE 
I részére kiterjedő «—

jszándékozik szervezni. Reflektán- 
|sok, kik jó összeköttetéssel bir- 
I nak, küldjék jelentkezésüket 
| „EXISTENZ1A“ 7051 “ jeligére 
í HHSEHSTElH es VOGLERHOZ, 
j (Jaulus és Tarsa) Budapestre.

--------— .. . vk/»k

A Biharmegyei Gazdák Ára- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén
kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

.■ --■»■mii--------- - 7/4"

hetősen szi’árd irányzat uralkodott, I 
tengeri volt nagy lepény, ugvanis a

kereslet igen nagy volt s ez 
lényegesen emelkedtek. Zab és j 

szilárd, mig a többi áras váltó- ,

erős tél folytán a 
által az árak 
árpa szintén 
aatl?no'<r.

Határidők zárlata :
Apr iisi búza (1912) — 1181
Májusi tuza - — — H ^9
Októberi búza — — — 10 94
Áprilisi rozs — — — 10 30
Októberi rozs — — — 9 05
Áprilisi zab — — — 9 84
Októberi zab — — — 8 40
Májusi tengem (1912) — — 8 81
Júliusi tengeri — — — 8’70

OiOO ajándék óra.
i; klám czéljából fentjelzett meny­

ajándékozunk e lap 
Csakis a legelegán- 
- un vagy női alakú 
k kerülnek szétkül- 

| désre írjon azonnal, amíg a készlet lart: Hans 
Schmitz, ar ny és ékszeráruházának, Wien, 
VI., Liniengasse 60.

Bude pesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 
Osztrák hitelrészvény — 
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó 
Salgótarjáni kőszén 
Riai a murányi vasmű —

Magyjarad város tanácsául

2*248 — 1911. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad város kör vágóhídja résiére 1912. 

évre stükseges 630 kb.m. jég beszállításáé ak 
biztosrása céljából f. évi januar hó 25-é i d t 
10 órakor a városház bizottsági t rmében nyi’- 
vános árlejtést logok tartani.

Ajánlatot szövő vagy írásban a köbméte- 
renkimt egységár felajánlása mellett lehet tenni, 
mely egy-égában a jég termelési, vágási, fel 
rakasi, beszállítási, lerakási, bezuzási és berak­
tározást költségei is benlfoglaltatnak, úgy, hogy 
a vállalkozó a teljesen beraktározott jégért a 
köbtnétei enkinti egység írnál több t semm file 
címen nem köv-telhet a várostól.

S-.óbeli ajánlattevő az árlejtési feltételeket 
annak elism r stü, hogy azo'at ismeri s t^3.” 
gukra nézve, kötelezőknek elfogadják, az árlej­
tés megkezdése e’.őtt aláírni kötelesek, záit 
ajánlatot tevő pedig ezen körülményt ajánla­
tukban kötelesek világosan kitenni.

Bánatpénzül 100 azaz (egyszáz) korona 
teendő ir, melv összeget szóbeli aján áttevő« 
az áil-jtés megkezdése élő t kötelesek alulíró t 
kezéhez lefizetni, zárt ajánlatot tevő« részéről 
p dig r-z a;á .’átokhoz melléklendő.

Zárt ajánlatok csak a feet kitett határidőig 
adhatók be.

Az árlejtési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségébn a hivata os órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1912. jan. 19.
Komlóssy József,

g. tanácsos.

1 doboz ára <»o fillér

tO

akacz. qledicsia

Beszterczei szilva.

857 50 
63460 
494.50
577 —
694 —
690 50

kajszin-baraczk 
ojtott gyümölcsfát. vadonezot, 
•kácz ia gledicsiátlOOOOO számra 

képes küldeni.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

28-án délelőtt 
saját üzletht-

az 1911. év üzleti

Meghívás
A Nagyváradi Takarékpénztár

65-ik rendes közgyűlésére
mely 1912. évi január hó
10 órakor fog az intézet 
lyiaégében megtartatni.

Tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése

eredményéről. ,
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1911. évi 

zárszámadások megvizsgálásáról és ezzel kapcsolatosan 
a mérleg megállapítása, valamint a nyeremény felosz­
tása iránti határozathozatal és a felmentvény megadása

3. Az alapszabályok 40 §-a értelmében lelépő 
6 váltóbiráló megválasztása három évi időtartamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdij-alap

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyiségben 
a részvényesek által meg-

állásáról.

f. hó 19-től kezdődőle;
tekinthető.

Nagyvárad. 1912. január 14.
Hlatky Endre

elnök
Érvényes határozat hozatalára a közgyűlésen lega­

lább 25 olyan részvényesnek kell jelen lenni, kik az 
alaptőkének legalább egy negyedrészét képviselik.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar 
venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénz­
tárába részvényét, melyet legalább egy hó előtt saját ne­
vére Íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol azt őt illető 
szavazat mennyiségéről téritvényt kap.

rekedtség es hurut e'Jen nincs jobb a 
RéHiy-tíi?’^ciikorkáknál! 
Vásárlásoknál azonban v áyázzunk és hatá­
rozottan RÉTHY-felet kérjünk, mivel sok 

haszontalan utanzxta van.

Mindenütt kapható

Ä Biüsnnejyeí Gazdák Am es Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tar, Andrényi-ház.

Befizeti t* alaptőke: 1.000.OüO

. lan ’ k , ’-O-' kam» 
íoiyő--xlm-

A b*i H- ■ nal idót
I Folt ősz átnm hite;

nrékb-lélekel, ha 
sra

korona.

izok ái- 
továböá

fizeti.■, intézet 
nvujt legkedvezőbb

Leszámítol vallókat ■< 
mai a el lett 
iparosok részére 
nemű banksz^rü 
ölesé díj uí. Ii'*'.i

Előleget nyújt értéi

gazdálkodók, kereskedők és 
és (.)_»!aikozik minden- 
besz- dé- 'kkei (incassó)

Elölogst nyújt érték p3 pirókra, termé­
nyekre rs árukra; kölcsönöket ad előnyös

Feldstrick Kálmán
kön »kötészete es dobozgyártása

Nagyvarad, Rákóczi-ut Moskoírts-ház
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharváraegye, Nagy, kir- 
ítélőtábla, a Nagy várad és vidéki M. kir- 
Adóhivatalok. M kir. honvédhadapródiskola 
es a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója-
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A Biharmegyei Takarékpénztár zárszámadásai
az 1911. évről.

TARTOZIK M é r 1 e <j s z :i ni I a. KÖVETEL

VAGYON
Kor. fii). Kor. fill?

Pénztári készletek............................... 72528 61
Pénzintézeknél elhelyezve - - - - 333638 71 406167 32
Váltó tárca............................................... 12394043 60
Jelzálogilag biztosított követelések 776428 05
Lombard előlegek és kölcsönök • 72476 78
Intézeti zálogházi kihelyezések • • 203375 —
Értékpapírok és pénznemek • • • 2099735 47
Nyugdíjalap értékpapírjai .... 138082 60
Intézeti ház.......................................... 225000 —
Folyószámlái adósok és bankári 

követelések ................................ 3181360 40
Értékpapírok függő kamatai és hát- 

ralékos kamatok -................ 7718449
Leltár teljesen leírva........................... —

19573853 71

KÖVETEL

TEHER
Kor. fill. Kor. fill.]

Részvénytőke.......................................... 3600000 —
Tartalék alap.......................................... 11S0000 —
Nyugdíj alap.......................................... 291268 74
Takarékpénztári betétek ....

Szunyogh Péter ösztöndíj alap •
7039491 61

23087 sz. betéti könyv . . . . 2000— 7041491 61'

Folyószámlái betétek ....•• 403103 64
Visszleszámitolás................................ 6205181 111
Átruházott jelzálog kölcsönök • • 265487 16
Fel nem vett osztalék..................... 260 —
Előre beszedett kamatok .... 134005 96
Nyereség egyenleg.......................... 453055 49

I19573853 7Ü 
------ --------------------- -------------- '

Vesztesét)- és nyereség-számla.TARTOZIK

VESZTESÉG
Üzleti kiadások:

Irodabér, perköltségek, illetékek, 
nyomtatványok, bélyegek és 
igazgatási költségek...................

Tiszti fizetések.....................................
Adók..........................................................

Kor. fill.h Kor. NYERESÉG
Nyereség áthozat az 1910. évről •
Tiszta kamat jövedelem, jutalékok 

és egyéb jövedelmek ....
Intézeti ház jövedelme.....................
Leirt követelésekből befolyt • • •

Kor. fill. Kor. ifin.

3061 02

594434 23
15003 82

1533 23
i

46709 40
36370 —

i 58756 54

19140 87

453055 49

4

1

1

Értékpapírokból................................
Per alatti követelésekből • • •

16471 34
2669 53

1910. évi nyereség áthozat • • • 
Az 1911. évi nyereség ....

3061 02
449994 47

______ li
1 614032 30 614032 30

__________ 1__

Nagyvárad, 1911. deczember hó 31-én.

Fleischhackker Gyula, 
veiérigazgató.

Markovits Sándor, 
igazgató-helyettes.

IGAZGATÓSÁG:

Lukács Lajos,
cégvezető-főkönyvelő

Gróf Tisza Kálmán,
Pekanovits Imre,

Kandel József,

Dr Wallner
elnök.

Ödön,

Dr. Moskovits Miklós,

Dr Schweiger Ede,
Rimler Károly,

Kálmán

Dr. Márkus László, Mihelfy Adolf,
Schwartz Ferencz, Szunyogh Szabolcs, 

Ernő, Zsolnay Adolf,

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dr Des Echerolles-Kruspér Gilbert, Dr Fleischer Lajos, 
Tatár Zoltán.

Dr Schwartz István,
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i

Bámulatba ejt mindenkit az „IIJLATSZER
Körözspart, Lévay-palota.
1 avag Odol
1 ' ' i-”
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

> ’ francia seájviz
, száj szagtalan itó 

tubus dr Heyder fog.rém
» Thymol *
» Stomatin
, tégely Odontú'. fogpaszta 

drb Odontin betét 
üveg Pixavon 
üveg Bay Rum

» Vera Viollette brdlantin
» francia brillantin
» folyékony brillanté.
» valódi dió olaj
. , > » tavonat

drb bajuszkötő

74 kr.

50 »
50 .
20 »
20 •

15. 22,

15, 20

» 
98 . 
Bfc . 
80 » 
3b » 
50 » 
15 > 
75 . 
Bő .

üveg Kerpel kézfinoniitó 
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Diám a szappan
dob Leichner púder

» amerikai porceüán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás elleti 
fekete champos 
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

» Kielhauaer ibolya glyceain szappan
. > Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinoniitó 

üvegtögely tejcrém

88 hr.
40 >
85 . 
öS »

minőség igenGummi ügylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
______ '— — Nincs vásárlási

KIRÁLY” árai I
az árakra.

1 frt 35 kr 
1 . 50 

70 .
20 . 
45 > 
05 .
20 » 
10 » 
96 . 
70 . 
20 . 
»0 » 
60 » 
85 .

Figyeljen
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette uüánzatu borotva készülék 
valódi sérti- hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő «rém
1 drb eipöerém-kefe kenőkeíével

» cipőién yesitő flanel
> Jurigatem Zománc

1 mir vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brenz watta

1 
1 
1
1 
1 
1
1 
1

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
B
1
1
1
1
1
1

olcsón, minő nnemü betegápolási
választékban, gén c
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

1

1

írt 20 >
50 »

12 » 
20 > 
50 » 
28 »
28 > 
B8 » 
28 >

1
1

805

nana sorolt
20 » i

a cikk legolcsóbban, minden más itt fel
olcsón! Saját mbene'i elleniég«, ha személyesen me£ nem győződik az aratroi-

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY-SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4 szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát
Az igaigatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
.zárna törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai c ekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják. . . .

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hiteié­
nek. keresetének és gazdálkodásának 
céljából nekik olcsó és kényelmes 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) 

minden
bi 
cl 
dl 

vényre, 
lövzsbetétenkmt 50 fillér 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folvósitlatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetekmentesek.

A belépni szándékozók fe'.kéretnek. hogy a 
felvétel iránt üz'ethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagvvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

Polgári takarék és segélyzö- 
szövetkezet« igazgatósága

előmozdítása 
kölesönöket

része erejéiga heti befizetések kilenctized 
további biztosíték nélkül;
ingatlanokra;
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra, 
megfelelő kezesség mellett vá tóra, köteiez- 
A szövetkezetbe való belépés alkalmával 

beiratási díj fizetendő és

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös 'iti’. 'rtizációs k<d- 
c.y.nőket nyújt és konvertál 
házakra. földekre és épit- 
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes, 
Nagyvárad. Keskeny-utca 13. sz. 

\ : íOo-t.

NIGRIN
(Fernolendt) 

»’ egjobb cipők r-m
” ií mdanüí-i LnpnjO" 

a oóftsl vnd.4M»ntÍ kWliU-

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak, 

llárkuíz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szóm.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmeutv e.

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-ut.

különlegességek! 
vaskereskedésében'

Minden vasarnap kirakat kiállítás.
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uwÄ Szőlő-
' • ' T A o11v nvokat

", szállít amerikai si-
’ / ’’L?Á ma és gyökeres

fe-’-' : .-r' ■ ■ / . ' X vesszőket különféle
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

tékban a már évek óta elsőnek és legmegbizha- 

'?““k KiskOKHItenti első szölöoltvanr-telep 
tilajdon s CASI’AR! FRIGYEÍS 

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllö-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország m nden részéről 
érkezett elismerő levelek, t nnélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelt sének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbel'leg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlötelep meg­

bízhatóságáról.

Telefon: 629. sz Telefon 629. sz. 1

PÁL SÁOOR 
mübútoraszta os

Nswy várod, Úri-utcán 411. szám.
EAá'lal m;n i-n ■vaknoti oá vájó 
o -it. ■>. Cl. : <0 11 • -> to:.yoy.-t 1
Si'o: r-!<i >, -ok. Ió>: vha Unt jrok

- . ;■ . , : - 11 í1 •niinitáKal.

Jó is h’éoes nmükéért jótállók.
Telelőn- 629. s*. Telefon 629 sz.

192
M w-7. ‘

v »m mutTJ- -.11 ■■rimn » ->. • mi® ummkmb

TÄTRAY és TSA RT.
11 Ve öntöde es gépgyár. Nagyvárad. Össi-tén

Elvállal s Épület és mülakatos
’• I munkákat, vízvezeték és csator- | 
ll I názási munkákat, gyárak teljes I !

berendezését, köziómüveket.
i U í
j íj íj Gyárt: gazdasági gépeket és

!! | ekéket, ma'-’ánjé rókát és cement*
i » ... III | !pari ^peke- í
P I Bibanármegye legnagyobb gépjavító | *’ 

_ _ _ _  műhelye. ~TZZZZ « il
Műszaki gépészmérnöki iroda. | |i

|{ ... kosi jí

Saját érdekei 
hogy lehetőleg iiss>pontosítsa hvflk-S 
seglet eiiieh lieni erssését egy cégnél, 
mert < z ut< n x < di érdekeit legjobban.

Horgony“.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolga 
lást biztosit magának

4. Állandó összeköttetése 
mii dig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani

Saját érdeke, hogy csak isméit, elő­
kelő cáréi tiszteljen meg (maiméval.

Aufrecht és Goldschmied utóda

nagyszaikxla és pensio !
Budapest. Révtiy-ti. 10.

I

I 1 
140 szoba, tilt, gőzftihs At ti I !
Váci-köru'.tal sxemben. az Opei a un I ell ’ ' 
Szobák 2 koronáin! ie'jpl <■. II napos > 

-zobtk 60 koronától.

Igazgatóság. | j

Védjegy:

Ssj A Liniment. Capsici ccnip
a Horgony-Paiii-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
anii«na»«niM«a osuznál ás meghűléseknél................. .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Klisabethstras.se 5 neu.

Elek és Társa r.-t.
Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi letizetésre, ál 
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
0. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérneműik.
b. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9 Csillár- és pelroleum-

10. lámpák
Rézbutorok.

11. Szőnvegek.
12 M indennemü hang­

íze r.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzőnkéi ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk; Vevőkö.üuk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
szívesen szolgálunk.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 
21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben

A f'ny'remtny 200.000 korm.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás vlsszuvouhrt; la tini Ilii 2. február 15-én fog megtartatni.
... 1 -------- Egy worejegyue k ára 4 korona. —~ .....— 

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts­
strasse 7. sz. a , továbbá a lottógyüjtődékben, dohány tőzsdékben, adó-, pósta-, távirda- 
és vasúti hivataloknál, váitóüzletekben sto. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére 

ingyen adatnak ki. A sorsjegyek j ortómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államscrsjátéki osztálya).

Saaot LAttló-üyomda rőaxvénytarkaság, Nagyvárad.

Klisabethstras.se

